

EL CONSTITUCIONAL

DINASTICO.

ORGANO DEL PARTIDO EN LA PROVINCIA.

CONDICIONES DE SUSCRIPCION.—Las suscripciones empiezan en los días 4 y 16 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción y anuncios es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas á favor del administrador de EL CONSTITUCIONAL DINASTICO en carta certificada. Se admiten remitidos y comunicados á precios convencionales. No se devuelven ningun original. La redaccion y administracion de EL CONSTITUCIONAL DINASTICO se hallan establecidas en la calle de Muñoz, número 8 principal.

CONDICIONES DE SUSCRIPCION, ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—En esta ciudad, un mes, 1.75 pesetas.—Trimestre, 5.—Fuera trimestre, 7.50.—Teniendo que girar contra los suscritores, 6.25.—Extranjero, 15.—Anuncios 6 céntos de peseta linea del tipo nuevo á los suscritores y 0.12 á los que no lo sean.—En la primera plana 0.19 por linea á los suscritores y á los no suscritores 0.25.—En la seccion local y en gacetas 0.49 á los suscritores, y 0.25 á los no suscritores.—En la primera plana y á dos columnas, 25 pesetas; á una columna, 12.50.—En la seccion local y á dos columnas, 20; á una columna, 10.

Año XX.—(TERCERA ÉPOCA.)

ALICANTE, MARTES 6 DE JULIO DE 1886

Número 6.314

Alicante 6 de Julio de 1886

VERDADES QUE AMARGAN.

Nuestro apreciable colega «La Tarde» hace circular la especie en un suélto que vió en sus columnas la luz pública el sábado último, de que en los centros políticos se había dispuesto que el partido constitucional dinástico de la localidad, volviese otra vez á reunirse en sesion magna para proceder al nombramiento del comité y proclamacion de la jefatura del partido, con la circunstancia de que el punto de la reunion fuese en sitio neutral y los constitucionales que hubiesen de intervenir en este acto, habian de tener voto para diputados provinciales.

Medrados quedarían los amigos de «El Liberal», si se les sometiese á pruebas tan duras.

Precisamente y para ocultar la debilidad de sus fuerzas, aconsejaron á sus pocos amigos que no concurrieran á la reunion del 13 de Junio por no verse en el caso de poner de manifiesto el contingente con que cuenta el Sr. Terol, despues de los tremendos descalabros y de los grandes fiascos que nos ha dado su política.

Y no hablamos por hablar y por el solo placer de hacer una oposicion sistemática á «El Liberal» y á sus inspiradores; recientes están las pruebas que patentizan nuestros asertos, ahí están las cédulas de interventores presentadas para intervenir las mesas en la última eleccion de diputados á cortés, en donde aparece que los amigos de «El Liberal» recogieron menos firmas que los posibilistas y los conservadores de Santonja en la mayor parte de los Colegios, y eso que se espigaron en la Diputacion algunas firmas de empleados de las que el

Sr. Maestre, como campo suyo, tenía derecho á disponer ¿qué prueba esto? las pocas simpatías que en Alicante tienen los amigos del periódico de la calle de San Nicolás, merced á la política estrecha y egoísta que han venido haciendo, y á sus solapados procedimientos, puestas en práctica desde la fusion de los elementos de Martínez Campos, que son los que más han privado en el animo del Sr. Terol.

Omitimos poner de manifiesto, la desairada situacion en que se colocaron los amigos de «El Liberal», y los desesperados esfuerzos que hicieron para poder en Alicante, no obstante tener de parte al gobierno, intervenir las mesas. Se mandaron tarjetas á todas las personas conocidas, pertenecieran ó no al partido, produciendo no pocos asombros y deliciosas sorpresas. Los Sres. Carratalá y Cernuda, posibilistas, acaso puedan dar fe de lo que decimos, y luego los amigos de «El Liberal» encontraron firme y decidido apoyo en los elementos que en la capital y partidas rurales tiene el Sr. Moret; los Sres. Harmen, Corradi, Alvarez Coñias y Garcia Calamarte, llevaron las cédulas presentadas por los amigos de «El Liberal», un valioso contingente de firmas, y á no haber sido por esta ayuda, en un papel de fumar hubieran cabido las únicas de que podía disponer la fraccion del señor Terol.

Con esta base tan falsa, no se puede provocar á ninguna reunion magna, ni someter á ninguna prueba la jefatura del Sr. Terol y la prevalencia de un comité elegido como Robinson, por la voluntad DE ÉL MISMO, ya que «El Liberal» todavía no nos ha desmentido, porque no puede hacerlo, que solo tres personas le dieron autoridad y representación y derecho para erigirse en árbitro de los destinos del

partido liberal-manárquico de Alicante.

Si no jugara en la delicadísima cuestion de la jefatura, un nombre para nosotros tan respetable como el del Excmo. Sr. Marqués de Benalúa, nombre que no puede ponerse á tasa de regateos políticos, ahora mismo diríamos á los amigos de «El Liberal» que hicieran nueva convocatoria en el punto en que ellos eligieran para poner en tela de juicio sus simpatías y la autoridad de su comité; pero ya tendrá el periódico de la calle de San Nicolás buen cuidado en no bajar el embozo de su capa, para no presentarse al desnudo y á la contemplacion de los partidos políticos de la capital que todavía no han podido volver de su asombro desde las últimas elecciones, viendo el respetable contingente que presentó el partido romerista del Sr. Escalambre, enfrente de las huestes que acaudillan los inspiradores del periódico del Sr. Ganga.

ESCANDALO EN NOVELDA.

Los siguientes sueltos que hemos encontrado en nuestro apreciable colega «El Eco» de aquella poblacion, ponen de manifiesto lo ocurrido entre el alcalde D. Francisco Rizo Penalva y el juez municipal Sr. Gomez Tortosa.

Primer suélto.

«En las primeras horas de la noche del jueves y en una de las calles más céntricas ocurrió un desagradable accidente entre dos autoridades de esta villa.

De lamentar son tales sucesos en que no es dado intervenir á personas de cuyos principios y educacion no deben esperarse actos contrarios al buen juicio, á la sensatez y á la frialdad de que nunca han de carecer los que, además de sus deberes como particular,

han de velar por el prestigio del cargo que desempeñan.

Hechos tales, reprobados por toda Novelda, demostrarán que no se consigue popularidad, ni adhesiones, por determinados derroteros que solo llevan al terreno de los odios y de las venganzas.»

Segundo.

«Terminada la licencia que se le concedió por enfermedad, se encargó el día 1.º del presente de la alcaldía de esta poblacion, D. Francisco Rizo y Penalva.»

Tercero.

«Se encuentra bastante más aliviado de la indisposicion que sufre desde hace pocos dias, nuestro apreciable amigo, juez municipal de esta villa D. Antonio Gomez Tortosa, á quien deseamos un pronto y completo restablecimiento.»

Cuarto.

«El miércoles presentó la dimision del cargo de Secretario del Juzgado Municipal que venia desempeñando desde bastantes años, el Sr. D. Luis Segura y Gumiell.

Quinto.

«Dos candidatos ha tenido desde que quedó vacante la secretaria del Juzgado Municipal de esta villa, D. Jaime Cantó y D. Valentín Riera.

Al primero le apoyaba el Sr. Gomez Tortosa y parece ser ha sido colocado en el primer lugar de la terna elevado á la superioridad, y al segundo el alcalde Sr. Rizo Ferrandiz.»

Este último parece que ha dado motivo al apaleamiento del Juzgado Municipal de Novelda Sr. Gomez Tortosa, de cuyo acto ha protestado el jefe del partido conservador de aquella localidad D. Antonio de P. Orts, en la siguiente contundente forma:

«Novelda 2 Julio 1886.

Sr. D. Francisco Rizo Penalva.

May señor mio: Grande, grandísimo disgusto me ha producido la noticia, de que V. ha dado de palos al indefonso juez municipal de ésta, mi digno

compañero, D. Antonio Gomez Tortosa; y este atropello, que, en cualquiera otro agresor revisaría tan solo el carácter de un delito común en V., jefe de esta situacion, como primera autoridad administrativa de Novelda, tiene todo el alcance además, de acto político continuador del camino de violencias, que, para honra de todos se había abandonado.

Ya sabe V. mi situacion al lado suyo. Llevando por esclusivo objeto, limar asperezas, unir á los hombres que en Novelda deben administrar los intereses generales, y sobre todo hacer que desapareciesen para siempre esas violencias que tanto han rebajado nuestro nivel de cultura, estaba prestando á su situacion, con mis amigos políticos, el apoyo leal, constante y desinteresado que V. ha tenido motivos para elogiar en diferentes ocasiones.

Mi simpatía personal por V., conceptuaba que su carácter y condiciones, se adaptaban mejor al bien, que al mal; á lo digno, que á lo violento: es más, abrigaba la idea que, mi manera de proceder, mi templanza y mi educacion habian de influir decisivamente sobre V. para llevar á Novelda por otros derroteros de prosperidad y cultura.

Pero desgraciadamente, apaleando V. al principio de autoridad representado por mi buen amigo el Sr. Gomez Tortosa, ha roto tan beneficiosa concordia y dado al traste con mis propósitos en volviéndolos en el sudario de la ineficacia.

En su vista, pues, protesto en nombre de mi partido, contra tan incalificable atentado: retiro el apoyo que hasta de ahora le prestaba para administrar la poblacion; y termino por completo las relaciones personales de amistad que nos unian. Como una de las bases para la conciliacion, fué mi entrada en la Junta de Aguas, le adjunto mi renuncia de vocal, que, como último favor le ruego sea aceptada.

Esto no será motivo para que le presente dificultades en su camino; nada de eso. Le consta perfectamente que no desciendo á esas miserias, avezadas e otra política mas levantada. Quizás tenga entre sus partidarios quien llene

Los fuegos del Cielo

29

emperador pocos dias antes de que este exhalara el último aliento.

Hasta cuando ocurrió la muerte de Claudio, de ese emperador que ni siquiera sabia ser ridículo, se halló tambien un rayito de circunstancias que explotar. Cayó el fuego del cielo sobre la estatua de Druso, primer marido de Agripina, cuando su imbécil sucesor fué colocado en la categoría de los inmortales. Seguramente les costaría entonces á los arúspices mas trabajo que nunca el mirarse sin saltar la risa, pero declararon, bajo la fé de los libros sibilinos, que aquel era un dichoso presagio, y anunciaron á la satisfecha Agripina que Nerón haría las delicias del género humano y de su incomparable madre.

Si quisieramos meternos tambien á arúspices trasnochados ¿qué partido no podríamos sacar de la tormenta del 8 de Abril de 1866? ¿No podríamos decir que había sido un presagio de los desastres que la política de abstencion seguida por Francia ocasionaría en breve al mundo?

M. de Bismarck, que no desperdicia ocasion alguna, tuvo muy buen cuidado de aprovechar la de la caída de un rayo que estalló en el momento en que arengaba á los berlineses despues de la batalla de Langensalza. «¿No veis que el cielo está en nuestro favor?» exclamó señalando la nube que acababa de abrirse.

Durante la guerra de 1870 aparecieron magnífi-

28 Follotín de «El Constitucional Dinástico»

las grandes circunstancias, como por ejemplo, el nacimiento de los héroes ó de los príncipes, de los filósofos ó de los mas famosos criminales.

Júpiter tenía en sus manos rayos de repuesto para todas las eventualidades, para todos los acontecimientos faustos é nefastos, presentes, futuros y pasados.

Los arúspices, excelentes cortesanos por naturaleza, veían en cada caída de rayo una ocasion para avivar el entusiasmo popular.

Cuando la proclamacion del imperio romano, se recordó que habían caído algunos rayos en Velletri, patria de Augusto, en el momento de nacer éste. Los arúspices aprovecharon esta circunstancia y casi olvidada y declararon que los dioses se habían valido de este medio para demostrar á los romanos que su futuro señor acababa de venir al mundo.

Habiendo retumbado el trueno cerca del Capitolio cuando la muerte de César, asegurarse, despues de la fuga de Bruto, que el cielo manifestaba de tal modo su cólera. Cuando Augusto tuvo que cesar de hacer las delicias del pueblo romano, Júpiter se conmovió tambien. Segun los arúspices pensionados por el imperio, el Dios no quiso privar á la ciudad eterna de aquel príncipe sin enviar un mensajero de fuego. Cayó un espantoso rayo en el Capitolio y errancó la primera letra del nombre del

Los fuegos del Cielo

25

estamos mal informados, del abate Nollet, y creyó que podría apagar el penacho luminoso del palo mayor, inmenso haz incandescente que parecía pegar fuego á su navio. A este efecto, mandó quitar la barra de hierro en que remataba el mastelero mayor. La luz brotó de la madera como había brotado del metal, como si al parecer no advirtiera lo que hacían á su alrededor, y no se extinguió hasta que se aplacaron los furiosos de la tempestad.

En marzo de 1866, instalóse una llama brillante en el tope del mastil de un vapor de hierro que surcaba las aguas del canal de la Mancha. El capitán vió locir en la punta de la grímpola del palo mayor un ramillete de llamas que revoloteaban tambien en cada verga; pero mas instruido que Forbin, conocía aquel marino las propiedades del fuego de San Telmo, y en vez de querer apagarlo, tuvo la curiosidad de estudiarlo. Echó pues á andar por el bauprés y llegó hasta el punto en que la materia fulgurante se lanzaba al espacio.

Un tanto conmovido por la novedad del espectáculo, acercó la mano á aquel foco maravilloso, y su sorpresa no tuvo límites al ver que aquella llama tan brillante no despedía ninguna cantidad de calor apreciable. Su cuerpo sirvió de conductor al fluido, y sus dedos se tornaron súbitamente eléctricos, ¡Oh maravilla! De la punta de sus oídos sale el fuego que se lanza á los aires; pero no sien-

mi vacío; pero abrigue la seguridad completa, que no hallará otro amigo más leal, verdadero y que más le haya querido que su S. S. Q. B. S. M., Antonio de P. Orts.»

Nuestro apreciable colega «El Liberal» viene sosteniendo anteayer que el Sr. Terol continúa mereciendo la confianza del gobierno y que este reconoce en Alicante el comité que preside.

Motivos tiene el Sr. Sagasta para estarle reconocido.

Con cuarenta y nueve jefes políticos de provincias como el señor Terol y cuarenta y nueve gobernadores civiles como el Sr. Banquells hace el favor de decirnos «El Liberal» cuántos amigos tendría el Sr. Sagasta sentados en el Senado?

CONTESTE SIN HABLAR, porque se espone a tartamudear mucho.

A «El Liberal» no le ha sentado bien que diésemos cuenta de la llegada a Alicante de nuestro jefe el Excmo. Sr. Marqués de Benalúa y la del Sr. Terol, nuestro apreciable amigo y correligionario, por cuanto dice:

«La noticia sería exacta sino hubiera invertido los nombres, pues nadie duda en Alicante y su provincia que el jefe del partido constitucional de esta capital es D. Rafael Terol, y el señor marqués de Benalúa, respetable correligionario nuestro, ha sido mal informado al hacerle creer que el partido constitucional quería elevarle al cargo de presidente del comité.»

Nos basta con que diga «El Liberal» que el señor Marqués de Benalúa es respetable correligionario suyo, si el periódico de la calle de San Nicolás es constitucional dinástico, cosa que muchos dudarán; pero no niegue que es jefe nuestro por la omnimoda voluntad de trescientos correligionarios, es decir, por DOSCIENTOS NOVENTA Y SIETE votos más que lo fué el señor Terol.

No eche en olvido «El Liberal» que el Sr. Sagasta es partidario de la soberanía y ésta es en Alicante la que ha proclamado la jefatura del Excmo. Sr. D. José Carlos de Aguilera y Aguilera.

Decimos esto, porque pudiera figurarse «El Liberal» que milita todavía a las órdenes del antiguo partido moderado, el cual tenía por costumbre nombrar jefes del partido en la misma forma con que nombraba alcaldes corregidores. Aquellos tiempos pasaron ya.

Cortamos de «El Liberal.»

«Anteanoche reunió nuestro distinguido amigo y correligionario el señor Barón de Mayals en su elegante morada de la calle de Castellón, a algunos de sus íntimos amigos políticos.

Se habló, como era natural, de política general y local, notándose entre

los concurrentes grandes tendencias a la unión fraternal y verdadera de los elementos liberales reconocidos todos la necesidad de la formación definitiva del gran partido liberal en la localidad como lo está en Madrid, y bajo la bandera misma que lo que lo está en la corte, simbolizada aquí por los representantes reanocidos del partido que acudilla el señor presidente del consejo de ministros.»

A esa reunión política asistió don Auselmo Estlá y no sabemos si iba también D. Alfredo Javaloy, correligionarios del Sr. Terol, como afirma «El Liberal.»

Luego se trató de la unión del partido, en el modo y forma como se ha hecho la fusión en Madrid, por lo que quedará en esta capital jefe del Sr. D. Alejandro Harmsen, distinguido literato y persona que encanta por su ilustración y su talento, D. Rafael Terol.

Aprenda, aprenda «El Liberal» a ser modesto y sobre todo a ser patriota. Tome ejemplo del señor Harmsen de estas pruebas de acendrado patriotismo y de amor al partido en que milita.

Mucho se eleva a nuestros ojos el Sr. Harmsen, todo lo que a otros vemos bajar con la rapidez vertiginosa del aerolito.

Si se realiza el pensamiento de la fusión de los elementos del señor Moret con los amigos de «El Liberal», la fracción del Sr. Terol está de enhorabuena.

Buena falta le hacia ese refuerzo. Que sea para bien.

En Alcoy han sido sorprendidas dos partidas de juegos prohibidos, siendo entregados los jugadores a la autoridad competente.

El día 2 ocurrió un incendio en una casa de la calle del Pozo de Pedreguer, habiéndose logrado localizar el fuego y después extinguirlo gracias al trabajo prestado por los vecinos y guardia civil, calculándose las pérdidas en unas 6.000 pesetas.

Uno de estos días ha sido herido de un disparo en Torremanzanas, el escribano del juzgado de instrucción de Villajoyosa D. Vicente Morant Guardiola, sin que se haya descubierto hasta ahora quien sea el autor de aquel delito, apesar de las gestiones que hacia el juez de instrucción de aquel partido.

Ayer fué conducida a la última morada la esposa de nuestro querido amigo y correligionario, D. Diego García, a quien damos nuestro pésame más sentido.

Ayer tuvieron efecto con la debida solemnidad en la iglesia de las Monjas Agustinas, los funerales por el eterno descanso de la señora D.ª Josefa Puerto y Lillo, madre de nuestros queridos amigos don Eduardo, D. Cristóbal y D. Manuel Giroués, que falleció en 25 de Junio próximo pasado.

Al acto concurrieron numerosos amigos y deudos de la finada, en prueba de la estimación en que la tenían.

Reiteramos a nuestros queridos amigos la expresión de nuestro pésame más sentido.

En la mañana del 28 de Abril foudeó en Yap el vapor transporte «Manila».

Más tarde visitó el comandante del «Marqués del Duero» a la célebre doña Bartola, para entregarle el nombramiento de intérprete hecho a su favor por el gobernador general de Filipinas, y allí entró después el súbdito alemán Mr. Robert Friedlander, que manifestó haber recibido carta oficial del cónsul alemán en Manila, participándole que su gobierno había reconocido la soberanía de España sobre Carolina y Palaos, y que por consiguiente no izará más la bandera alemana en Yap ni ejejecutará en la isla ninguna otra clase de actos oficiales. Estas manifestaciones verbales las hizo por escrito al comandante del buque de guerra español.

El día 29 de Abril, en la explanada de Talapán, se hizo la bandera de España, con los honores de ordenanza, al frente de la compañía de desembarco armado, bajo el mando del segundo comandante del buque, dando tres vivas a S. M. la Reina Regente de España leyendo la correspondiente proclama en su real nombre.

Se procedió en seguida a firmar el acta de posesión por duplicado por los jefes y oficiales del «Manila» y del «Marqués del Duero», que asistieron a tan solemne acto, que fué inmediatamente notificado a todos los comerciantes europeos residentes en Tami, por medio de carta oficial circular.

Se dispuso que doña Bartola despachase avisos a los caciques principales para que fuesen a bordo.

El 30 de Abril abandonó el «Marqués del Duero» aquellas aguas, dejando al comandante del «Manila» investido del carácter de primera autoridad.

Este recogió las firmas de los caciques en el tratado de vasallaje el día 1.º de Mayo; desembarcó un oficial con cinco hombres, con el cargo de representante de España en aquellas islas, y se dirigió con su buque al grupo de las Palaos para llevar a cabo los actos de abanderamiento y formación de tratado.

De Yecla, Villena, Benjama y otros puntos de Murcia y Alicante, dicen que ya han comenzado los negocios sobre cepas. Del primero de dichos pueblos consta se han entregado cantidades a cuenta de la próxima cosecha sobre la base de ocho y aun más reales la arroba de uvas, pero estos precios no pueden todavía registrarse como corrientes. En Villena se ha contratado,

también a ocho reales la arroba de la próxima vendimia.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

De EL CONSTITUCIONAL DINASTICO

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL DINASTICO.

Madrid 4 Julio 1886.

Mi querido Director: La sesión del sábado en el Congreso fué borrascosa: intervinieron en el debate los señores Cánovas, Salmeron, Azcárate, Castelar y Sagasta; nuestro jefe estuvo a gran altura en el discurso resumen y el señor Salmeron no pudo menos que sentirse abrumado ante los contundentes golpes de su poderosa elocuencia.

He tenido ocasión de hablar con el nuevo gobernador de esa Sr. Armeost, que saldrá de un momento a otro a hacerse cargo de ese gobierno civil y tanto por su ilustración, cuanto por las instrucciones que lleva del ilustre jefe del partido, pueden estar nuestros correligionarios de enhorabuena, sin que tengan ustedes que preocuparse de las cartas que con frecuencia se reciben ahí, ya que saben ustedes cómo y de qué manera se suelen redactar en los altos centros políticos.

A los hombres de nuestro partido que han tenido justas y legítimas aspiraciones para representar en ciertos los distritos de Villena y Alcoy, no puede desairarse en estos momentos, cuando tan recientes son las decepciones y los desengaños que han sufrido.

El tiempo se encargará de hacerles ver de que el Sr. Sagasta necesita del concurso de otras inteligencias para tener el partido de esa provincia, la representación más eficaz y valiosa.

Oportunamente me encargará de dar a usted cuenta de las impresiones que se reciben aquí con respecto a la política de esa capital y provincia, pudiendo adelantarle por lo pronto, que tanto el gobierno, como la mayoría de los diputados de esa comarca, están inspirados en los mejores deseos para que no ocurra lo que ha venido sucediendo durante la estancia en esa del Sr. Banquells.

Sin otra cosa por hoy, queda suyo afectísimo,

El Corresponsal.

GACETILLAS

Habla el Arte.—Señores Lanman y Kemp, Nueva York.—Muy señores míos: Continuamente aquejada por una aguda enfermedad a la garganta, resultado de mi vida artística, y sin esperanzas de mejorar, decidí a hacer uso de su ya célebre Pectoral de Anacahita en unión de su ya bien conocido Aceite de bacalao todo esto por indicación de los famosos Dres. D. Juan Zapala y D. Carlos Ranquier, a quienes por tan feliz indicación puedo decir con orgullo que les debo la vida y, como consecuencia forzosa, el sustento de mis hijos.

Mivan estas líneas como prueba de gratitud hacia Vds. y los Sres. Ranquier y Zapala, y cuenten con el aprecio y buena voluntad de su muy atento, S. S. Q. B. S. M., Doroteo Olivaria.

Bragado, R. A., Abril 6 de 1862.—62. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, señores D. Vicente Ferrer y compañía, en Barcelona.

Teatro Principal.—La notable compañía dramática que inauguró anteanoche en este coliseo una corta serie de representaciones, llenó de plácidos regocijos al selecto público que concurrió a la representación de «Gorgetta.» La simpática Luigia es un ángel de candor y de inocencia que tiene el privilegiado don de cautivar y conmovir hondamente al auditorio; el papel que se le confió la otra noche, tuvo una interpretación esmeradísima, notable; su escuela de declamación encantó por la naturalidad; no parece uno que está en el teatro donde todo es mueve de una manera artificial y amanerada, sino en el sagrado santuario de la familia y en la intimidad del hogar «Gorgetta» es una obra verdaderamente notable por su corte y estilo y la representación que obtuvo digna de consumados artistas.

Los niños Dora y Aquiles Lamberti, son dos prodigios, cosa nunca vista en el difícil arte de Tafia. El público quedó admirado de la naturalidad con que declaman; parece increíble que a los cinco años como tiene Dora, y a los siete con que cuenta Aquiles, se interpreten de una manera magistral las obras escritas adhoc y puestas anoche para la inauguración de estos artistas en miniatura «L'onomastico della mamma» y «La tabachiera del nonno.»

El público les aplaudió estrepitosamente, haciéndoles salir diferentes veces al palco escénico.

VARIEDADES.

ILICI ES ELCHE. (1)

(Conclusion.)

Lo repetimos; tenemos el convencimiento, de que, no decimos nosotros, que nada valemos, sino los más entendidos en estas materias que hemos tratado, y los más sabios, serían impotentes para convencer al Sr. Papi y hacerle confesar su error.

Y la prueba más concluyente del apasionamiento con que hasta aquí ha seguido esta polémica, y de la manera como la tiene preajuzgada, la hallamos en sus mismas palabras, supuesto que al afirmar como ya vimos en la serie de sus artículos que si apareciera una inscripción antigua en que se consignara que Illici se hallaba separada de la orilla del mar la *consideraría como apócrifa*, con estas solas palabras, nos dió por completo la medida de lo que podíamos esperar de su imparcialidad, en la manera de seguir esta polémica, y del modo tan especialísimo como interpreta la ciencia moderna.

¿Por qué, hemos seguido, pues, esta polémica con el Sr. Papi, teniendo el profundo convencimiento de que no habíamos de convenirle? ¿Por qué,

(1) En la carta del Sr. D. Aureliano Fernandez Guerra, inserta en el número 6.305, columna 3.ª párrafo 6.º de la 3.ª plana, donde dice CONTITANDRVM, debe decir CONTESTANOKVM. El buen sentido de nuestros lectores habrá suplido esta y otras incorrecciones que se nos han pasado involuntariamente, con la falta del reposo de que hemos carecido, y tan necesario es en estos trabajos.

te ninguna sacudida, no experimenta ninguna conmoción; y sin embargo, sirve de conducto viviente a aquella corriente de materia luminosa. Pasa por su cuerpo sin quemarle el fuego misterioso que circula todo el tiempo que dura la tempestad. ¿Cuántos rayos habieran podido alimentarse con la sustancia que pasó al través de los órganos del audáz marinero.

Probablemente no se había llegado jamás a comprobar de un modo tan completo los vínculos íntimos que unen a los fuegos de San Telmo con los temporales; porque aquel chorro de llamas inexplicables seguía fielmente todas las peripecias de la tormenta. Siempre que el viento arreciaba, ó que aumentaba la intensidad de la lluvia, veíase como aumentaba en esplendor aquella luz inocente.

Al otro día, se apresuraron a examinar los mástiles, viéndose con no pequeña sorpresa que los fenómenos de la noche no habían dejado huella alguna ni en la pintura, ni siquiera en el barniz. Si los pasajeros y la tripulación no lo hubiesen aseverado con su testimonio, el capitán habría pasado por un alucinado a los ojos de los demás y tal vez a los suyos propios.

¿Qué debe pensar, en efecto, el observador más audaz cuando es el único que ve claramente lo que todos se niegan a ver? ¿No hay un Rubicon entre el genio y la locura? Y muchas veces se conoce que se pasa este Rubicon, mas ¡ay! en qué sentido!

Con frecuencia esos rayos son oscuros, se deslizan de incógnito, sin que un relámpago indiscreto revele su presencia; sin embargo, el papel sensibilizado conserva huella que la química puede hacer indelebiles y que no permiten dudar de su paso. Mas de una vez podrá servirnos esta preciosa propiedad para hacer firmar al rayo una fé de vida.

Cierto fotógrafo de Berlín habia asestado su objetivo a una estatua de bronce que representaba una amazona atravesando a una serpiente con su lanza. Al examinar su cliché, vió un trozo negro que iba a parar a la punta del arma de la guerrera. Un rayo oscuro, invisible, pero dotado de suficiente poder fotogénico para impresionar el colodion sensibilizado, habia pasado mientras el fotógrafo reproducia la estatua. El artista habia sorprendido en su camino a un pequeño rayo anónimo que tal vez iba a remover reumatismos, agozar neuralgias y aumentar la inquietud de las organizaciones empobrecidas.

En vista de este ejemplo auténtico, ¿quien se atreverá a decir que podemos jactarnos de percibir todo lo curioso que pasa alrededor nuestro en este bajo mundo?

Aureolas misteriosas.

Los antiguos, que hacían intervenir el rayo en todos los actos de la vida pública y privada, no podían suponer que se descuidara de presentarse en

cas auroras boreales que iluminaron el cielo de Paris dos noches consecutivas. ¿Por qué no se ha de ver, ahora que ya ha terminado todo, en esa circunstancia olvidada, el anuncio de que la defensa debía de ser inútil?

A veces la superstición impide derramar sangre. Despues de la batalla de Amosfel, los adivinos de los achantis continuaron sus imprecaciones al cielo para atraer sus maldiciones sobre el ejército invasor. Los dioses parecieron acceder a los ruegos de sus sangrientos adoradores, porque estalló una horrorosa tormenta con un furor a que no siempre llegan las tempestades tropicales. Kalkali esperaba ver a los blancos aniquilados por los fetiches, pero el rayo respetó los batallones ingleses. Entonces comprendieron los achantis que la resistencia era vana y que el único partido razonable que podían tomar era huir.

Si hemos de dar crédito a las crónicas sospechosas de que se compone con sobrada frecuencia la historia, una multitud de héroes se ha encontrado en el mismo caso que el capitán del vapor de hierro que navegaba por el canal de la Mancha y del cual hemos hablado antes.

Cuando los troyanos lloraban la muerte de Creusa, aparecieron llamas en la cabeza del joven Ascanio; el viejo Anquises (¿quién no habria cometido el mismo error en su lugar?) leyó en tan maravilloso presagio el porvenir reservado a la raza

(BOCA.)

MENTHOLINA DENTIFRICA

Elixir del Dr. GUTLER

BOCA GRAN REMEDIO BOCA
PARA LA BOCA

importado y preparado por el

Dr. ANDREU, de Barcelona.

El Elixir del gran médico alemán Dr. Gutler á base del Menthol, es el dentífrico que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes reconocidas y positivas de este Elixir.

Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el saugo.

Emblanquece los dientes y da brillo al esmalte.

Aromatiza la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

Cura la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y

Fortalece los dientes y muelas dando vigor á las encías.

Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la Mentholina del Dr. Gutler, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca.

Es además un específico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y

Por último, reúne la gran ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco contiene 130 gramos de Elixir, lleva su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 10 reales.

Se vende en las buenas farmacias, de toda España y sus Antillas.

NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara también unos polvos dentífricos que usados simultáneamente con el Elixir, aumentan el embellecimiento y blancura de los dientes.

(BOCA.)

Jarabe y solución de clorhidro-fosfato de cal dosados preparados en la farmacia

DE LA SEÑORA VIUDA DE RODRIGUEZ HERNANDEZ.

El clorhidro-fosfato de cal es la preparación mas ventajosa del fosfato calizo, que no se disuelve en su estado natural sino por la acción del jugo gástrico ó ácido clorhídrico. Esta preparación reúne la acción terapéutica del ácido clorhídrico y la tónica del fosfato cálcico, y es también la que en menor volumen contiene mayor cantidad de sustancia medicinal.

El fosfato de cal es el principal elemento para la nutrición, ocupando el primer lugar entre las sustancias que sirven para reparar las pérdidas del organismo.

Es por tanto de excelentes y seguros resultados en las anemias, la clorosis, las supuraciones de larga duración, en los estados nerviosos, las tisis, las convalecencias difíciles y en general todas las enfermedades que reconocen por causa la debilidad y empobrecimiento de la sangre.

PRECIO 40 RS. FRASCO.

PECTORAL DE ANACAHUITA.



Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de

Asma, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL
ACEITE PURO DE HÍGADO DE BAGALAO DE LANMAN Y KEMP

puede decirse que es un remedio infalible contra todas las Afecciones de la Garganta, el Pecho y los Pulmones.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

De venta en las principales farmacias y droguerías.
Depósito general en España para la venta al por mayor, Eres. Vicente Ferrer y compañía Barceñens.

CALENTURAS
intermitentes; cuartanas ó fiebres palúdicas, se curan infaliblemente con las célebres píldoras febrífugas de Fernandez Izquierdo con veinte años de éxito y sin rival. Caja para benignas, 5 pesetas y rebeldes 6 pesetas. 2rs. más van correo. Autor, Madrid, Sacramento, 2, y Plaza la Villa, 4, botica, venta en boticas y droguerías de provincias y en Alicante boticas de Soler, Gadea, Bellido, Aguiló y Viuda de Rodriguez Hernandez.

APARATOS ELÉCTRICOS.
ILDEFONSO SIERRA
PROVEEDOR DE LA REAL CASA.
Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para rayos de edificios y tubos acústicos. Instalaciones de gabinetes de física y líneas telegráficas y telefónicas. Manual y catálogo ilustrado con 130 clichés y 10 planos para la instalación de campanillas eléctricas, tubos acústicos, para rayos y teléfonos, por el constructor de aparatos eléctricos D. Ildefonso Sierra. Precio en Madrid, 2 ptas.; en provincias, 2,50, franco de porte.
Lobo, 8, duplicado, Madrid.

CRÈME SIMON
NUEVO
Cold-Cream especial
Que Blanca y suaviza el Cutis
MARAVILLOSO PARA LA TOILETTE diaria
Soberano contra todas las Afecciones de la Piel ocasionadas por el Sol, las brisas del Mar o el Frio.
De venta en todas las buenas Casas de España y Ultramar.
SIMON, 36, Rue de Provence, PARIS
En Alicante: D. Antonio Masanet, calle de Cruz de Malta, 18.

JUAN ALTED NAVARRO,
DECANO DE PROCURADORES DE ALICANTE

Se ha trasladado á la casa calle de Villegas, núm. 1, 3.º cuyo despacho ofrece á sus clientes y amigos.

LINEA DE VAPORES
ENTRE
SEVILLA Y MADRID
Segovia, Guadalupe y compañía
Servicio semanal fijo por los vapores VARGAS, LUIS DE GUADALUPE, LAFITTE, GUADALUPE, GUADALUPE, SEGOVIA. — Salidas de Alicante.
Los martes á las 4 de la tarde para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla. Admite carga y pasajeros.
Depósito general en España para la venta al por mayor, Eres. Vicente Ferrer y compañía Barceñens.

PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Las enfermedades que provienen de un mismo origen, á saber: impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regular la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor de infortunio, de estas Píldoras, con tal que al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

UNGUENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella circulando con el fluido vital espulsa toda partícula morbosa refrigera y limpia todas las partes enfermas y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Unguento es un curativo infalible para la escrófula, los canceres, los tumores, los maulas de piernas, la rigidez de las articulaciones; el reumatismo, la gota, la neuralgia atic-dolorosa y la parálisis.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Cada caja de Píldoras y bote de Unguento van acompañadas de amplias instrucciones en español, relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en Cajas y botes por todas las principales boticas del mundo entero, y por su pretario el Professor HOLLOWAY, en su establecimiento número 334, Oxford Street, Londres.

LINEA DE VAPORES

ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

Vapores.—Cabo Machichaco, Cabo Mayor, Cabo Ortigá, Cabo Trafalgar, Cabo Creus, Cabo Finisterre, Cabo Paños, Cabo Peñas, Cabo Torres, Cabo Santa Maria, Itálica, Vasco, Vizcaya, La Cartuja, Triana, Ibaizabal, Luchana.

Salidas de Alicante todos los lunes para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Lisboa, Vigo, Marín, Coruña, Ferrol, Santander y Bilbao; y para Valencia, Tarragona, Barcelona, Gatte y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para Burdeos y para Génova, Liorna, Civita-Vecchia y Nápoles.

Consignatarios, G. Ravello é hijo, Calatrava, 12.



MAQUINAS

PARA COSER, Singer.

Unica Sucursal en Alicante,

5, MUÑOZ, 5,

Algodones, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.

VINOS DE QUINA.

SIMPLE Y FERRUGINOSO Preparados por R. Hernandez.—Calle Mayor, números 27 y 29. Madrid. Estos Vinos, de un gusto agradable, se usan como tónicos reconstituyentes; estomacal y febrífagos, y dan excelentes resultados en la inapetencia, anemia cloro anemia, reumatismo y postración de fuerzas. Precios 14 y 18 reales.

Unico depósito en Alicante, Farmacia de la señora Viuda de Rodriguez Hernandez, Mayor, 22.

SUPERIORES CAFES
DE
MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ
MADRID.—ESCORIAL.
AROMA CONCENTRADO
EN
ELEGANTES BOTES DE 400 Y 500 GRAMOS

Café molido superior, á. 2 pesetas los 400 gramos.
Puerto Rico y Caracolillo. 2,50 — —
Puerto-Rico y Moka. 3 — —
Moka puro. 4 — —

Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.
Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

Nota.—Los botes de CAFE y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa de cada uno.
De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.
Depósito Central, Puerta del Sol, 13.

EL RESTAURADOR
UNIVERSAL
del **CABELLO**
de la
Señora **S.A. ALLEN**

para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito. "UN FRASCO BASTÓ." Tal es la expresión de muchos cuyos cabellos han sido restablecidos á su color natural y cuya calva se há repoblada. No es un tinte, y de consiguiente es perfectamente inofensivo. Los que quieran rejuvenecer los cabellos y conservarlos toda la vida deberán procurarse inmediatamente un frasco del "Restaurador Universal del Cabello de la Sra. S. A. ALLEN."

Depósito Principal.—114 y 116, Southampton Row, Londres; París y Nueva York; Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Indias.

En Alicante: D. A. G. Lopez, calle Mayor 43, 45, 47. D. J. C. Bellido, plaza de Isabel II.

AL BELLO SEXO.
DEPILATORIO.

Este auxiliar del tocador, se hace indispensable donde las señoras tengan que extinguir inoportunos vellos. Una sencilla aplicación de cuatro ó cinco minutos, son suficientes para hacerlos desaparecer, dejando la región depilada tersa y lustrosa, sin producir la menor molestia, manchas ni excitación en el cutis mas delicado. A cada frasco, acompaña un detallado prospecto. Precio 3 pesetas frasco.

Depósitos: Farmacias R Hernandez, calle Mayor, núm. 22 Alicante y Mayor 27 y 29 y Serrano 44 Madrid.

ALMIRANTES DEL LOUVRE
Calle Mayor, 12, Alicante.

MARCELO LOSADA,
PROVEEDOR DE LA SOCIEDAD ELEGANTE DE LA PROVINCIA.

SPECIALIDAD EN CAMISAS.
PREMIADO EN MADRID, PARIS, LONDRES, AMSTERDÁN, ETC.
ULTIMA NOVEDAD EN SOMBREROS BREVETADOS Y DEL REINO.
Gran surtido en Corbatas, Blusas, Perfumería, Botones y Accesorios.

BANCO VITALICIO DE CATALUNA.
COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA.
DELEGACION DE LA PROVINCIA
SAN FERNANDO, 7. ALICANTE.

El favor que el distinguido público de esta provincia viene dispensando al establecimiento del Legado, calle Mayor, 12, obliga á su dueño, Marcelo Losada, á facilitar el modo de que todo el mundo pueda adquirir sus condecoraciones, que, como tiene acreditado, son del mejor gusto y sumamente económicas. A este fin se trasladará para tomar medidas, á